

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Redacción e Imprenta:
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Sábado 20 de Agosto de 1938

Núm. 12.877

Franqueo concertado.
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2614

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
19 DE AGOSTO DE 1938

En el día de hoy se ha causado a los rojos una gran derrota en el sector del Ebro, habiéndoseles ocupado posiciones de gran valor militar, que agravan extraordinariamente la difícil situación en que se encuentran. Es enorme el castigo que se les ha infligido, siendo varios los millares de bajas que han sufrido y muy numeroso el armamento y material que se han visto obligados a abandonar y que ha sido recogido por nuestras tropas. Los prisioneros hechos ascienden a varios centenares, sin que en este momento se pueda dar su número exacto porque siguen afluyendo desde distintos puntos del sector.

En el sector de Salada, del frente de Valencia, nuestras tropas han llevado a cabo una audaz operación, ocupando Peña Juliana, Loma Redonda y otra importante posición. Poco tiempo después los rojos contraatacaron varias veces dichas posiciones, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran quebranto. Al amanecer se conquistó la totalidad del macizo de Peña Juliana, cruzando el barranco Resinero. Se han hecho al enemigo más de 300 muertos y 153 prisioneros, cogiéndoles diez ametralladoras, más de 200 fusiles y muchas municiones.

En el sector de Cabeza del Buey, durante la noche pasada y en el día de hoy el enemigo ha contraatacado repetidas veces nuestras posiciones de Zarza-Capilla, desde Peña el Sordo y al sudeste de Cabeza del Buey, desde Belalcázar, siendo rechazado con toda energía, causándose gran número de bajas. Entre el material cogido a los rojos en este sector, en los últimos días, figuran más de 50 armas automáticas, 1.530 fusiles, 8 morteros, más de un millón de cartuchos de fusil y varios miles de granadas de mano y proyectiles de artillería.

Actividad de la Aviación

En combate aéreo se han derribado hoy cuatro aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.

El día 17 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Ampolla; en la noche del 17 al 18 los de las estaciones de Vendrell, Sitges y Ampolla, y en la noche del 18 al 19, la fábrica de material de guerra de Blanes, que fué destruida.

Salamanca 19 de Agosto de 1938 —Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORRÓN.

Solemnes funerales

Organizados por Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se celebrarán solemnes funerales por las almas de

D. Fernando Primo de Rivera

D. Julio Ruiz de Alda y demás caídos en la Cárcel Modelo de Madrid.

Dichos funerales se celebrarán EL LUNES A LAS DIEZ simultáneamente en las parroquias de SAN NICOLAS y del SALVADOR (Compañía).

En San Nicolás tendrá la oración fúnebre el canónigo de la Colegiata de San Bartolomé de Valencia, don Juan Benavent y Benavent.

En El Salvador es el predicador el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, don Mariano Ruiz Calero Alcántara.

A los funerales en San Nicolás, asistirán las autoridades y la sección femenina.

En El Salvador estarán las milicias, cadetes y otras personas.

A la terminación de los funerales acudirán los concurrentes a la Cruz de los Caídos, ante la que se depositarán unas coronas.

Sección Femenina de FET AVI. O

El próximo lunes, día 22, a las nueve y media de la mañana, se presentarán todas las camaradas debidamente uniformadas en la Iglesia de San Nicolás de la Villa, para asistir a los funerales que se celebrarán por los caídos en la Cárcel Modelo de Madrid.

La Jefe Local.

Ministerio de Orden Público SALVO CONDUCTOS

Nota de la Delegación de Orden Público

Para general conocimiento se hace saber por la presente nota que han sido anulados por orden Superior todos los salvoconductos expedidos para cruzar las fronteras con validez temporal, no expidiéndose en lo sucesivo sino para un solo paso en ambos sentidos y previa justificación de la necesidad del viaje. Por lo tanto se advierte que no serán admitidas solicitudes para concesión de salvoconductos que tengan la característica de los anulados, recibiendo así el camente las que se refieren a un viaje solo, como antes se manifestaba, y que además vengán acompañadas de los documentos e informes que se estimen como suficiente garantía para proponer su concesión.

Córdoba 19 Agosto de 1938 —III Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público, MANUEL ALBENDEA RIVAS

Magisterio

En la inspección de 1ª enseñanza se ha recibido una relación de libros ordenando retirar de las sucursales de esta provincia.

Se ordena que en la primera quincena de Septiembre se envíen a la inspección la lista a que afecta.

Este periódico se publica con censura extemporánea

El día del periodista caído

Diciamos ayer que recordábamos persecuciones y azobores a frías por nosotros durante la república.

Hoy hemos de hablar de los muertos de la gran familia periodista, asesinados por servir su ideal católico y su ideal patriota.

Por todos nos hemos reunido esta mañana, a las diez, en una Misa en San Hipólito, Misa que cerró con un responso el señor Molina.

A este sufragio concurren el gobernador civil señor Valera Valverde, el jefe provincial de prensa y propaganda señor Sarzá Marcia y los periodistas siguientes: señor Durán de Vella, del «Diario de Córdoba»; señores Baro, Alonso y Gago, de «Azul»; señor Quesada, corresponsal de «A B C»; y señores Aguilera (don D. y D. V.) del DEFENSOR.

Los periodistas acompañaron después al gobernador civil, agradeciéndole el acto de deferencia que les había dispensado.

En Burgos

Esta mañana se ha celebrado una misa en la Iglesia de la Merced, en sufragio a los periodistas caídos.

La organizaba la Asociación de la Prensa de Madrid, como aniversario del asesinato de don Alfonso Rodríguez Santa María, subdirector de «A B C», en quien se simbolizaban los periodistas muertos.

Asistieron los ministros del Interior y de Agricultura, el personal de la sección de prensa y la Asociación de la prensa burgalesa.

Después de la misa se rezó un responso.

El Tebib Arrami, que actúa como presidente de la Asociación de la Prensa, acompañó a los ministros hasta el atrio, agradeciéndoles su asistencia.

Luego fué el Tebib al ministerio del Interior, para expresar la gratitud de la Asociación de la prensa, por el decreto que hoy publica el «Boletín Oficial» y que representa un considerable avance en la ley de prensa.

Noticias

FARMACIAS

Las de guardia desde las ocho de la noche del sábado 20 del actual, hasta la misma hora del sábado 27, son las siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26

Don Manuel Villegas Laguna, C. de Gondomar, 2

Don Agustín García Solano, Cardena: Herrero, 4

Don Fernando Kadeán Ortiz, Real: 92

Don Francisco Aumente Barzal, Rodríguez Marín, 8

Don Enrique Grande León, Concepción, 36.

PARA LOS HOSPITALIZADOS

Hoy sábado nos ha entregado 3 paquetes de cigarrillos de 80 al que no falta sábado alguno y es un soriano y familia.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Mercedes Muro Martínez, de 52 años, fractura del antebrazo izquierdo.

Rafael López Ortiz, de 8, erosión en la rodilla derecha.

José Luque González, de 44, erosiones en la pierna derecha.

Cecilia Pérez Poyato, de 22, herida en el pie derecho.

José Tomari Ruiz, de 60, herida contusa en la región frontal.

BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda mañana, día 21, de siete a nueve

de la tarde en La Victoria en el Hogar del Herido.

«Un buen para», pasodoble, Ledesma y O opera.

«Amanecer granadino», baile andaluz, Arqueledas.

«La Dolores», gran jota, Bretón.

«El novio de la muerte», canción legionaria, Prador y Costa.

«Azabache», fantasía, Moreno Torroba.

«El 2º de Z padores», marcha militar (1ª v 2), Marquina.

La actitud francesa

Roma.

«El Tevere» publica el siguiente comentario:

«Casi todos los Estados de Europa reconocen—unos en forma explícita y otros en menor medida—en el Gobierno Nacional el representante de España.»

De jure, de hecho o con la ficción del enviado comercial, Italia, Alemania, Albania, Hungría, la Santa Sede, Portugal, Checoslovaquia, Grecia, Inglaterra, Rumanía, Turquía, Yugoslavia, Holanda y Suiza, han establecido relaciones regulares con el General Franco.

¿Quién faltó? ¿Quién disiente en la cuestión quizá única en la cual toda la Europa está de acuerdo?

Excepción hecha de algunos pequeños Estados, y de Polonia, cuya ausencia no puede tener significación contraria, la gran irreducible es únicamente Francia.

Extraña y enemiga a la causa española como lo es a la de todo Estado europeo y por esto a la paz de la misma Europa.

Solamente Francia cree todavía que puede haber una solución distinta del triunfo incondicional de la España nacional; únicamente Francia desea sinceramente que el comunismo se asiente en el Mediterráneo; únicamente Francia trabaja con todo el empeño posible para desintegrar y comprometer la vida europea.

Para la triste finalidad de su política continúa hinchando de armas y milicias los dos pedruzcos de territorio rojo y aún multiplica por millones los lutos, las consecuencias y los peligros internos y externos de esta guerra. Pero ¿a qué sirve todo esto?

Hasta ahora no ha tenido ningún éxito; ciertamente no lo podrá tener tampoco en el futuro.

«España no lo olvidará.»

Tribunales

Juicio para el martes: Bujalance, robo, contra Alfredo Martín Darás, Defensor, Sr. Espina, Procurador, Sr. Ramírez.

Ryuntamiento de Córdoba

SECCIÓN DE ARBITRIOS
EDICTO

Formulada la matrícula que ha de regular en el presente ejercicio el cobro de los arbitrios sobre permanencia de instalaciones inadecuadas y de los derechos o tasas por vigilancia especial en el interior de los Cementerios, se anuncia su exposición al público por término de ocho días hábiles a contar desde el siguiente a la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que durante indicado plazo, puedan los interesados entablar las reclamaciones que a su derecho convegan, advirtiéndose que transcurrido el plazo fijado no serán admitidas más que las que versen sobre errores imputables a la administración.

Córdoba 20 de Agosto de 1938—III Año Triunfal.—Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista —El alcalde, ANTONIO COELLO.

LA FECHA DE HOY

EN EL CISTER

Se ha celebrado hoy la fiesta de San Bernardo en la que ha predicado eloquentemente el canónigo don Mariano Ruiz Calero.

La Iglesia ha estado muy concurrida sobre todo por señoras que han traído sin cesar en la vela al Santísimo por estar en ellas el Jubileo circular.

Junto a la puerta de entrada había una bellísima imagen de San Rafael, ante la que oraron muchas personas.

EN SAN RAFAEL

La fiesta a San Rafael que le ha dedicado su Hermandad en acción de gracias por su intercesión para la liberación de Córdoba ha estado concurridísima.

Ofició el párroco don José Serrano Aguilera que tuvo de ministros a don Antonio Campos y don Ezequiel Arjona.

Ocupó la cátedra Sagrada el señor Benavent.

El aprisco estaba totalmente ocupado por hermanos.

La Iglesia estaba llena.

Presidió el Hermano Mayor don Pedro Barbudo a quien acompañaban don Rafael Izardí, jefe local de la F. E. T. y los miembros de la Directiva de la Hermandad don Gregorio García, don Angel Redel, don Antonio Vazquez de la Torre y el señor Córdoba Aguilera.

Todo el día y sobre todo a la caída de la tarde ha estado muy concurrida la Iglesia.

En otros Templos

Todos se han visto muy concurridos.

Hemos visto a guisa de hora sabatina ante la Virgen de Perpetuo Socorro, otros fieles postrados ante la Inmaculada, singularmente hijas de María y congregantes; otros ante la Virgen de la Cabeza, que recuerda fechas heroicas, otros ante la antiquísima imagen del Pilar hallada en la Sierra de Córdoba y que se venera en El Salvador y machismos ante la imagen de la Virgen de los Dolores.

Todos han rezado una oración a la que es Madre de los pecadores, vida y dulzura y esperanza nuestra.

EN SANTIAGO

Esta tarde y con el mismo fin estará expuesto el Santísimo en la Iglesia de Santiago en el altar de España.

Habrá Santo Rosario y plática por el señor Rector.

De Sociedad

Hoy son los días de doña Bernarda Castiño Aparicio y doña Bernarda Cabanés.

El lunes San Filiberto, mártir, son los días del secretario de la Diputación Sr. López y López.

En un frente de batalla ha muerto por Dios y por la Patria, el sargento de la Legión, Ramón Jiménez Buitelher.

A su familia y en particular a sus primos los señores de Carvajal Arrieta enviamos nuestro pésame más sentido.

Vida religiosa

SANTORAL. — Día 21. Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda. La misa es de la dominica II después de Pentecostes, segunda oración de Santa Juana, tercera de la octava, Credo, prefacio de la Trinidad, semidoble, verde.

Día 22. San Stefaniano.

La misa es la de la Asunción de Nuestra Señora cuya octava se conmemora hoy, segunda oración de Santos Timoteo y compañeros mártires. Credo, prefacio de la octava.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 horas: En el Cister.

Esclavas. — Todos los días se puede visitar en esta iglesia el Santísimo. San Hipólito. — Los actos de culto durante las obras serán en la secretaría todos los días, menos los festivos que serán las misas en el patio.

La vela al Santísimo comenzará después de la misa de 11.

Las rogativas a las 8 de la tarde. San Pablo. — Solemne novena y fiestas que la Comunidad de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María y su Archicofradía de Córdoba consagra a su excelsa Titular desde el 20 al 28 del actual.

Fraile de la novena y fiestas: Por la mañana. — Todos los días, a las ocho y media, se dirá la Misa de Comunión general, armonizada con armonium y escogidos motetes.

Los archicofrades acudirán a la Comunidad general por este orden:

- 2.º del 14 al 23.
- 3.º del 24 al 32.
- 4.º del 33 al 41.
- 5.º del 42 al 50.
- 6.º del 51 al 59.
- 7.º del 60 al 68.
- 8.º del 69 al 86.

9.º acudirán todos los Coros.

Todas las tardes se comenzará a las siete y media, con exposición de Su Divina Majestad, Estación Mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena y sermón, que predicará todos los días el R. P. Jesús García Romero, C. M. F., de la residencia de Sevilla.

Fiesta principal:

Por la mañana. — El domingo 28, a las ocho y media, Misa de Comunión general de todos los archicofrades y devotos del Corazón de María.

A las diez y media, Misa solemne con sermón por el R. P. Jesús García Romero, C. M. F.

Por la tarde. — Se terminará la novena con la procesión del Santísimo y visita de altares.

Día 1 de Septiembre:

Por la mañana. — A las nueve, habrá Misa cantada de Requiem en su fregalo de los archicofrades difuntos Canachians. — Cantos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís celebrará el día 21 como domingo tercero. A las nueve, Santa Misa y Sagrada Comunión armonizadas.

Por la tarde, a las 7 30, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanía cantada, explicación de la Regla por el P. Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminado el ejercicio con la bendición, reserva y el Himno de la Orden.

Parroquia de San José y Espiritu Santo (Campo de la Verdad). — Organizado por la Hermandad del Santísimo Cristo del Descendimiento, se celebrará en la citada parroquia durante los días 21, 22 y 23 del actual, a las siete y media de la tarde, un solemne tríduo en honor del Titular de la misma.

Predicará los citados tres días el

eloquente orador sagrado don Juan B. Navent y B. Navent, y la parte musical estará a cargo de una lucida capilla vocal instrumental.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Agosto bendecida por Su Santidad: Por los católicos que se ven obligados a concurrir a las iglesias no católicas.

Intención misionera: Para que en los países de misiones se fomente el culto a la Bienaventurada Virgen María y peregrinaciones a sus santuarios.

HORARIO PARROQUIAL DE MISAS

Los domingos y días festivos se celebra en las parroquias de esta capital las misas a las siguientes horas:

7. San Nicolás, San Francisco y San Pedro.
- 7 30, Salvador, San Juan y San Pedro.
- 8, San Nicolás, San Andrés y San Miguel y San Francisco.
- 8 30, San Juan.
- 9 Salvador, Santiago, San Nicolás, San Miguel, San Francisco y San Pedro (cantada)
- 9 30, San Andrés.
- 10, San Juan.
- 10 30, San Nicolás.
- 11, San Miguel.
- 11 30, Salvador y San Pedro.
- 12, San Juan (Trinidad).
- 12 30, San Francisco.



AUXILIO SOCIAL

Para conocimiento y tranquilidad de las familias de los niños que forman parte de la Colonia Escolar de «Auxilio Social» que verán en la Luz Cristina, «Auxilio Social» comunitaria que ha realizado en fecha reciente nuestro Delegado Provincial una visita a dicho lugar y ha podido comprobar en ella el perfecto estado de salud de todos los niños y el provecho que para sus cuerpos ha representado estos días de sol, aire y mar.

También se observó la maternal atención de que son atendidos por las señoras que están al frente de la Colonia y el celo con que cumplen su misión los camaradas instructores que los acompañan, lo que redundará en que la organización de la Colonia cordobesa haya sido considerada como modelo entre todas las de la Región.

Junta Provincial de Transportes CORDOBA

AVISO IMPORTANTE

Se previene a los propietarios de Camiones requisados que remitan o hayan remitido a esta Junta de mi Presidencia las Declaraciones Juradas para la iniciación de los expedientes de indemnización, las acompañen de los documentos justificativos que el Impreso solicita.

Además indicarán en las mismas el flete de carga del vehículo que motive este expediente, advirtiéndoles que para su más rápida tramitación es conveniente se personen en esta oficina Alfonso XII (Gobierno civil antiguo) en horas de 10 a 11, o en caso contrario se hagan representar por personas de su confianza.

Córdoba 18 de Agosto de 1938. — El Presidente.

Jefatura provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

AVISO

El próximo día 30 de Agosto termina el último e improrrogable plazo que para la presentación de solicitudes de renovación de carnets se ha concedido. Se entiende renuncia a su calidad de afiliados quienes en dicho día no la hayan presentado y cesarán baja en el Movimiento.

A partir de la fecha señalada se considerarán solos todos los carnets concedidos por las Jefaturas provinciales o Delegaciones Nacionales.

Apertura de las clases en el Colegio de Santa Victoria

Como todos los años darán comienzo las clases de alumnas externas, medio-pensionistas e internas en el mes de Septiembre y las de Segunda Enseñanza el 1.º de Octubre.

Se han instalado las aulas y comedores en los pisos del centro y superior, contando para la expansión de las colegiales, con la amplia azotea, jardines, patio y galerías.

Para la completa comunicación con el piso bajo, entrarán las visitas y alumnas por la puerta que lo hacía la Acción Católica, donde hay una hermosa escalera que conduce a todas las dependencias de los pisos citados.

También se dispone de sótano independiente.

Diputados asesinados

A continuación publicamos la lista (incompleta) de los diputados asesinados en la zona roja, casi ninguno con proceso, la mayor parte por el procedimiento de «el paseo».

Diputados asesinados en la zona roja:

1. José Calvo Sotelo, diputado por Orense.
2. José M.ª Albifana, diputado por Burgos.
3. Manuel Rico Avello, diputado por Murcia.
4. José Blanco Rodríguez, diputado por Jaén.
5. Daniel Mondéjar, diputado por Ciudad Real.
6. Jesús Requejo, diputado por Toledo.
7. Luis Piñol, diputado por Lérida.
8. Dimas Adánez, diputado por Toledo.
9. Félix Abia, diputado por Toledo.
10. Bernardo Aza, diputado por Oviedo.
11. Antonio Bermúdez Cañete, diputado por Madrid.
12. Francisco Bosch María, diputado por Valencia.
13. Pablo Ceballos, diputado por Santander.
14. Julio Colomer, diputado por Valencia.
15. Ricardo Cortés, diputado por Palencia.
16. José Danto, diputado por Valencia.
17. Rafael Esparza, diputado por Madrid.
18. Bartolomé Esteban, diputado por Teruel.
19. Dimas Madariaga, diputado por Toledo.
20. Jesús Madero, diputado por Toledo.
21. José María Mateos, diputado por Ciudad Real.
22. Rafael Melgarejo, diputado por Ciudad Real.
23. José Moncasti, diputado por Huesca.
24. Luis Ruiz Valdepeñas, diputado por Ciudad Real.
25. Tomás Saorín, diputado por Baleares.
26. Teodoro Pascual Cordero, diputado por Cáceres.
27. José María Roldán, diputado por Málaga.
28. Pedro Acacio Sandoval, diputado por Albacete.
29. Juan Bautista Guerra, diputado por Palencia.
30. Fermín Daza, diputado por Badajoz.
31. José Martínez de Velasco, diputado por Burgos.
32. Honorio Maura.
33. Melquíades Álvarez, diputado por Asturias.

Reuma-Vías Respiratorias
BALNEARIOS DE
Alhama de Granada
Temporada
20 Mayo a 20 Octubre
SOLICITE INFORMES

Véase en Cuarta plana información general

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Ojos y Orlas de niñas

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5-5-8. Servicio a domicilio
Suursal: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1-5-4-8.

¡ERA VERDAD!
El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento, es el poderoso reconstituyente y famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, temple los nervios, nutre y fortifica positivamente. Enérgico regenerador de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalecientes.

Aprobado por la Academia de Medicina.
Es inalterable. Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA LIBERADA A PESETAS 6'05 (impresos incluidos)

CASASANA-DENTISTA. - Marqués de Boll, 2. - CORDOBA.

Con el Batallón Bandera de Huelva, núm. 1

A LA MEMORIA DE JOSÉ SAURO LEAL, CAIDO EN EL FRENTE

Fue en esa hora suya del medio día, cuando en las chivolas se esparce el olor grato de la comida que restaura las fuerzas perdidas en el pecho...

En esa hora en que el campo camudeca, como si durmiera a la sombra de los olivos y en que el sol cae a plomo sobre las manchitas blancas de los cortijos desparramados en las lomas; en esa hora que en otro tiempo marcaba el diario descanso para el pausado y austero campesino, cuando el briego cortido y sudoroso dejaba la faena y con la solemnidad de nuestros viejos patriarcas, rezaba ante la blanca mesa, en acción de gracias por el sustento cotidiano.

Entonces aquellos campos eran paz y trabajo; ahora, los surcos que dejó el arado se han abierto desmesuradamente y el trigo que antes los llenaba se han convertido en brazos desnudos, barbas hirsutas y fustiles crepitantes...

Aquí está el Batallón Bandera de Huelva, núm. 1: ya lo conocen los rojillos, que respetan el nombre de esta unidad, que bien lo saben ellos —se mantiene siempre en sus puestos, y cuando llega la hora, da de cada réplica al desafío del enemigo, que nunca podrá pisar el terreno defendido por los falangistas onubenses.

Comien los camaradas: entre boca do y bocado hablaban de la tierra de sus amores; de la madre que tiene siempre el cuartito y la blanca cama limpia a punto, para cuando vuelva el hijo; de la novita que reza y espera, y de la Virgencita que va junto al Señor, y ampara bajo su manto de azul ilusión a sus falangistas.

Comien y charlaban, insensibles a la muerte que rondaba por trincheras y alambradas; por encima de ellos cantaban las ametralladoras y silbaban las balas, que al clavarse en la tierra levantaban nubes blancas de polvo.

Seguían comiendo, y, de pronto, una de las balas silbó rápida y fué a hundirse en la carne de un camarada.

Fuiste tú, José Sauro Leal, quien

recibiste el dolor de la doble herida; tu brazo y tu vientre se rasgaron al impulso del hierro fatal, y dos surtidores de sangre caliente y generosa mancharon tus ropas y llevaron a tus compañeros que acudieron a sostener tu cuerpo trocado en flor...

Eres uno más que caíste por España y por la Falange; y con tu vientre abierto, sonreíste a tus compañeros... Allí arriba, en la región de las guardias eternas, paspadeaba un lucero: tu lucero, que te llamaba, te llamaba mientras los camaradas que antes se fueron formando un arco triunfal de brazos extendidos para que tu pasaras bajo él...

Estuviste luchando con la muerte, que al fin te venció; pero antes de morir rodeado de tus buenos padres, llamaste a tu santa madre, y, cuando todos creían que ibas a lanzar una queja del dolor que te acerbaba tu cuerpo, pudieron escuchar estas palabras: «Madre, yo muerdo voluntario de la Falange...» y tus ojos quedaron hechos cristales claros con el semblante de tu madre en ellos y tu boca fué una sonrisa helada...

Al entierro, que con toda solemnidad se celebró en Baena, asistió en representación del jefe del batallón, el teniente jefe de mortero, D. Juan Vázquez Sánchez, al mando de la sección de este arma; todo el pueblo se asoció al dolor del Batallón, estando representadas todas las autoridades civiles y militares en él, y acompañando y rindiendo honores al cadáver los cadetes y fichas con su banda de tambores y cornetas, así como todas las fuerzas de garantía.

A la hora en que en el cementerio se elevaban los últimos presentes tus compañeros de trincheras, los que te vieron caer, rezaban cara al enemigo y alzaban sus ojos al lucero desde donde tú los saludabas...

¡Camarada José Sauro Leal! Por que fuiste voluntario de la Falange, en un anhelo de la España, Una, Grande y Libre, que todos deseamos, has caído como los mejores, como los elegidos. Por última vez recibe nuestro saludo eterno: ¡Camarada José Sauro Leal! ¡Presente!

ANTONIO GARCÍA COPADO
Agosto de 1938

+ SEGUNDO ANIVERSARIO D. Nicolás Hidalgo García Cura Párroco y Arcipreste de Bujalance Por Dios y por la Patria 22 de Agosto de 1936

R. I. P. A.
Su hermano y sobrinos, suplican una oración por su alma.
En la parroquia de San Andrés y Monasterio de Santa Marta de Córdoba, se celebrarán Misas por su eterno descanso, el día 22 del corriente.

Delegación provincial del Trabajo

A LAS ALCALDIAS DELEGACIONES LOCALES DE LA C. N. S. Y DE LAS JONS.

En cumplimiento de órdenes de la superioridad, se previene a los señores Alcaldes y Jueces de paz del movimiento Nacional Sindicalista, la obligación que tienen de denunciar, ante el señor Inspector provincial de trabajo del servicio de esta Delegación, cualquier transgresión social que verosobre material defuere en: «Bases de trabajo», Ley de jornada máxima legal, jornada de panadería, normas que regulan el descanso dominical o cualquiera otra ley reguladora del trabajo.

Las denuncias habrán de ser escritas, detallando con la mayor exactitud y veracidad los hechos constitutivos de presunta infracción.

Esta delegación espera de todas las autoridades, por su orden requeridas, coadyuven al servicio de la Inspección Provincial de Trabajo, con el mayor espíritu y ajeza de miras en esta importante función social.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!
Córdoba 18 de Agosto de 1938. — 11

Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Trabajo, J. Lepe.

Nota de interés general sobre el servicio de Inspección de Trabajo.

Reorganizados con arreglo a la Ley de inspiración en los altos principios sociales del Glorioso Movimiento Nacional, el servicio de Inspección de Trabajo, como Organismo dependiente de esta Delegación, y comenzadas recientemente sus actividades bajo la Jefatura del Sr. Inspector Provincial de Trabajo, era natural que, dada la antigua desorganización de tan importante servicio, motivada unas veces por negligencia en la función inspectora; otras, las más, por inconcebibles móviles particulares, o políticos del estirpado sectarismo marxista; era natural, repetimos, que al momento de la presente renovación de dicha función adecuadamente reanuzada, se produjeran ciertas alarmas por parte de muchas empresas o patronos; pocos,afortunadamente, por mala fé; muchos, la mayoría, por inveterado desconocimiento de la Legislación Social Española, quienes en vista de aquellas circunstancias actuales llegan a pensar en una orientación francamente persecutoria o perturbadora de las economías y función



El estómago
es el manantial de alegría de la vida

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

namiento de sus medios de producción, al servicio de nuestra provincia y en definitiva, de España.

El servicio de Inspección de Trabajo es tan antiguo en España, como que data de la época del llamado «Instituto de Reformas Sociales», germen y embrión del posterior Ministerio de Trabajo y Previsión Social, hoy de Organización y Acción Sindical. Y su función, fiscalizadora y disciplinaria del cumplimiento de las Leyes, reglamentos y Bases de trabajo, no tiene otros fines que estos, inspirados, como todo el Derecho Social en un sentido proteccionista que, si antes fué exageradamente deformado por la política rula democrata socialista, hoy queda ajustado por cima de todo interés de clase, a la más alta realidad del mejoramiento de la condición humana y social del trabajador como elemento coproductor de la riqueza Nacional.

A este efecto, se insiste en recordar, a las empresas y patronos, las amplias garantías de sus derechos concedidas por el artículo 63 del vigente Reglamento de 23 de Junio de 1932, concretadas en una doble instancia: 1.ª Pliego de descargos, y 2.ª Recurso de reposición ante mi autoridad, o de apelación, cuando proceda, ante el Excmo. Sr. Ministro. Así como, en caso de firme resolución sancionadora, el importe total de la multa impuesta será directamente ingresado por el patrono infractor en la Caja Provincial de Depósitos y enviado, íntegro, definitivamente al Instituto Nacional de Previsión.

No hay pues, el menor motivo para aquellas inquietudes patronales ante el restablecimiento de tan delicada función social, que no constituye una innovación, sino que el Nuevo Estado Nacional Sindicalista la reorganiza, la atempera a las dificultades económicas presentes y, sobre todo, la libera por completo de todas las viejas taras.

Por último, y en salvaguardia moral y legal de aquellas garantías patronales, a esta Delegación solo resta hacer constar terminantemente que procederá con el mayor escepticismo en el examen de los escritos de descargo y reposición presentados, para dictar las resoluciones condenatorias o absolutorias con la más estricta justicia. Así como, por parte de los funcionarios adscritos al servicio de Inspección se desechará y perseguirá toda sugerencia o delación falsa, infundada, o caprichosa; y en el ejercicio de sus funciones presidirá más que el interés reservativo, el espíritu de prevención que la Ley ordena y las presentes circunstancias aconsejan en bien de la economía Nacional.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!
Córdoba 19 de Agosto de 1938 —
III Año Triunfal — El Delegado Provincial de Trabajo, J. Lepe.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre. Ptas. 7'50
Año. 30

El Defensor de Córdoba

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6 -- Apartado, 31

Tarifa de Anuncios

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana	2.ª plana	1.ª plana	Observaciones
		Pesetas	Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro. Las mortuorias en 4.ª plana precio de 1.ª con un 15 por 100 de rebaja.
2	9 » 6 1/2	10	20	25, 40, 50	
3	9 » 13	25	50	60, 80, 100	
4	13 » 13	40	60	60, 90, 105	
5	9 » 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 » 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 » 20	100	150	175, 200, 300	
8	23 » 27	125	175	200, 250, 400	
9	50 » 27	200	250	325, 400, 500	
10	media plana	300	500	600, 750	
11	54 » 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10 y 14 ciceros.

DESCUENTOS:—A los suscriptores y sus familias, se les cobrará el 40 por 100.

PELUQUEROS! Solo empleando **RADIOFIX** con todos los aparatos y sistemas, **ANTINEA** para las puntas con y sin hilos y **CARACOL** para ensortijados fuertes, podrás garantizar **PERMANENTES PERFECTAS**. L.ª Horatarios Carasa, Rentería.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta cada palabra más, 10 céntimos.
Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Información por radio

Per la Cruz

Bélgica.

Se ha fundado una sociedad de amigos de la Cruz, para reunir ornamentos sagrados para los templos de la España católica.

El fundador es un abogado, el doctor de Meller.

El Nuncio de Su Santidad en Bruselas ha aplaudido la iniciativa y el fin que con esta obra se persigue.

Se han recogido ya 20 cálices, muchas casacas y objetos para el culto. Vendrá a traerlos a España un delegado de la entidad.

LA FIESTA DE HUNGRÍA

Hoy es la fiesta nacional húngara. Bello país Hungría de tantos afectos siempre para España.

Usa la nación húngara y España excelentes relaciones en los momentos actuales y hemos de desear a la católica nación toda suerte de venturas.

Del Generalísimo

Burgos

Con motivo de esta fiesta el Generalísimo ha enviado un afectuoso telegrama al regente de Hungría almirante Horty, deseándole bienestar y prosperidad a él y a su pueblo.

Jordana

El conde de Jordana ha enviado un telegrama en términos análogos al encargado de negocios de Hungría en España.

El Congreso de Ciencias

Santiago

Ayer a las once en un teatro de esta capital se celebró la sesión inaugural de XV Congreso para el progreso de las Ciencias que debió celebrarse en Septiembre de 1936

Las sesiones durarán hasta el día 25 del actual.

En los alrededores del coliseo había numeroso público.

La banda de música de PET y una compañía de milicias de esta libata ban a la llegada de las personas que los tenían, los honores correspondientes.

A las once llegaron los embajadores de Italia y Portugal.

En la puerta del coliseo esperaba el ministro de Obras Públicas.

En el teatro estaban los dos mil congresistas.

Presidieron los ministros de Obras Públicas y de Organización Social, las autoridades locales y provinciales, los jefes del movimiento y varios relevantes congresistas.

El secretario del Congreso señor Turroja, leyó la memoria relativa a los anteriores congresos.

El subsecretario del ministerio de Educación, don Alfonso García Valdecasas pronunció un elocuente discurso sobre el tema «Problema histórico de la ciencia española».

Terminado el discurso el ministro de Obras Públicas declaró abierto el Congreso.

Se entonaron los himnos patrióticos y se dió por concluido el acto.

Por la tarde se reunieron las diferentes secciones. A las siete el señor Vicente Machimbarrena dió una conferencia general bajo el título «Cara y Cruz del Siglo XIX, Siglo de la Ingeniería».

Hoy se reunirá las sesiones de Ciencias Sociales, Medicinas, Matemáticas y Arqueología.

Alemania y Francia

Berlín.

Durante una comida ofrecida en Karienhof, por el mariscal Goering, en honor del general Vulliamis, fueron cambiados cordiales saludos.

El general francés hizo entrega al mariscal Goering del distintivo de los aviadores franceses.

El mariscal Goering hizo entrega a la vez a su huésped del emblema de los aviadores alemanes.

Observe usted qué clase de público es El DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

El nacimiento del Garona y la España Nacional

París.

El geólogo francés Norberto Coster anunció que ha descubierto, después de largos estudios, las verdaderas fuentes del Garona, resolviendo un problema que desde hace siglos apasionaba a los geógrafos.

Este río no nace en los Pirineos como enseñan desde tiempo inmemorial los manuales de Geografía en Francia, sino del Maladetta en territorio español.

Ya en 1937 el geógrafo Ramón de Ruzel había intentado establecer una relación entre las aguas del Gúñil de Jaca, consideradas como una fuente secundaria del Garona, y las que bajan de los declives del Maladetta.

Examinando la naturaleza geológica de estas montañas, Castaret descubrió entre estas y el valle de Arán, incluido entre dos estratos de rocas inaccesibles, una especie de corredor a través del cual las aguas del Baco del Toro, situado en el fianco del Maladetta, se filtraban en el valle de Arán alimentando la fuente del Gúñil de Jaca.

Para tener confirmación de sus sospechas, organizó una expedición al Maladetta, en plena zona de guerra, llevando algunos barriles conteniendo una tonelada de polvo verde que fué echada en el Baco del Toro.

Vuelto regalemente a la que hasta entonces se suponía ser la fuente del Garona, constató con gozo que el color verde había ya llegado propagándose por un trazo de 50 kilómetros, con gran asombro de la población que no sabía a qué atribuir el extraño fenómeno.

Este descubrimiento plantea un problema de carácter internacional, pues el Estado francés, para prevenir contra eventuales obstrucciones de la corriente que reduciría el volumen del Garona, río navegable e industrializado, habrá de entrar en negociaciones con la España Nacional a la cual pertenece, después de la última victoriosa ofensiva en el sector de los Pirineos, el macizo del Maladetta.

Cosas de los marxistas

Negrín

Berna.

Después de asistir a la primera sesión del Congreso de Psicología, Negrín emprendió su viaje en taxi.

Zúrich.

Negrín ha salido precipitadamente para Barcelona.

Companyys

Barcelona.

Ayer convocó el Parlamento catalán Companyys.

Los miembros del Parlamento culparon a Companyys de traición y blandura censurando el atropello cometido por Negrín.

Niños

Moscú.

El periódico «Pravda» dice que 500 niños españoles habían salido para la región de Caucasia.

De Francia, nuestra amiga

París.

El 5 de Agosto salió de la Cámara de los diputados francesa una carta del mesé Bue, respondiendo a otra carta de 14 de Julio de una brigada internacional existente en la España roja, en la que le dá gracias por su envío.

Bueno, el judío y masón, se jacta de ser el inventor de la no intervención.

Futuros aviadores

París.

Llegaron al puerto del Havre acompañados por un aviator agregado a la embajada roja, un grupo de muchachos de 18 años, que fueron presentados al conde de policía y a otros requisitos salieron del Havre para la U.R.S. para realizar estudios y prácticas de aviación.

Se ignora el lugar de destino. Se han enviado ya 100 hombres.

Contra el separatismo

Barcelona.

La «Gaceta» controla el material de las industrias catalanas que que-

dan bajo la jurisdicción del gobierno central.

Los catalanistas están con ello disgustadísimos.

Una nota

Barcelona.

Se ha radiado la siguiente nota del Presidente de la Generalitat.

Companyys está en su despacho trabajando y no recibe visitas por estar preparando asuntos de gran importancia, que someterá mañana al consejo con otros de interés general para Cataluña.

Comorera

En el momento del que es este jefe, se ha dicho que Comorera está fuera de la ciudad.

Porque no quiere entrevistarse con Companyys, que quería hablar con él.

Se sabe que entre Aygudé y Companyys se ha desarrollado una violenta guerra.

Guarniciones reforzadas

Perpiñán.

En Cataluña han sido reforzadas las guarniciones rojas en las fronteras, habiendo sido cerrados todos los accesos accesibles a tierra francesa con el fin de evitar la salida de elementos separatistas vascos o catalanes.

La guerra entre ellos

Toulouse.

Companyys y la Izquierda parecen dispuestos a no ceder y a impedir que el gobierno central disponga del cobro de impuestos y contribuciones en su región.

Por de pronto, todos los créditos que habían sido concedidos al gobierno rojo con garantía de envíos de tejidos y otros productos de exportación catalanas han sido cancelados por los representantes de la Generalitat en Perpiñán.

Nuestros amigos

los franceses

Burgos.

Consta que la intención del Ebro y S. Gregorio fue obra de dos coronas del Ejército Mayor francés, pertenecientes a la reserva.

En el frente catalán hay varios cientos de oficiales franceses de la reserva.

Negrín y Blum

Perpiñán.

Negrín ha conferenciado telefónicamente con León Blum para consultarle sobre la situación creada en Barcelona por la militarización de fábricas y puertos.

Para la España bolchevique

París.

Un telegrama de la Agencia Tournier de Lille señala la llegada al puerto de Daireke del vapor finlandés «Regent» procedente de Leningrado con un importante cargamento de autos de fabricación soviética destinados a la España marxista.

Es la tercera vez en el curso de la última semana que se efectúan desembarcos de este género en Daireke.

De nuestra España

Visitas

Burgos.

El señor Serrano Suñer ha sido visitado por el señor Zanzunqui y nuestro representante en Manila, el jefe de Beneficencia señor Martínez Beroja y el jefe de lo Contencioso.

Una nota de Franco

Burgos.

Al solo anuncio de una nota del Caudillo se ha entrevistado el embajador legés con el conde de Ciano.

Trataron de un arreglo con sentido cristiano que habría de facilitar la puesta en marcha del tratado anglo-italiano y mejoraría las relaciones italo-francesas.

Han contribuido a esto el fracaso de la ofensiva del Ebro, la crisis de Barcelona y la colaboración de otros países con la España roja y el avance de Extremadura.

El conflicto de España se ha hecho saber que se ha de resolver sin pechos ni componendas.

Funeral

Gijón.

Se ha celebrado en el cuartel de Simanca el funeral por los caídos. La oración fúnebre ha estado a cargo de don Diego Toribio.

Donativos

Zaragoza.

Entre los donativos últimamente recibidos por la Junta encargada de la suscripción nacional, figura 7 kilogramos de alfileres de la hija del Caudillo, 39 573 75 pesetas del gobernador de Zaragoza y 207000 pesetas de la junta rectoral.

Homenaje

Coruña.

Se ha dedicado un homenaje a José Juan Cadenas, Moreno Torroba y el maestro Guerrero, que regresan de Oslo, donde se ha celebrado un congreso de autores en el que no han tenido cabida los de la España roja.

Visitantes ilustres en el Lago Mayor

Palauze.

Han salido de esta bella ciudad italiana del Lago Mayor, después de algunos días de estancia, don Juan de Bóhica y su ilustre consorte y don Vitoria de Batterberg, con su séquito, que habían sido huéspedes del capitán Mc. Eacharn.

Esta última ha partido a Venecia y Pádua, llevándose, así como los príncipes españoles, el más grato recuerdo de esta ciudad y del sugestivo Verbaño.

Un libro

Londres.

Se prepara la publicación de un libro titulado «Arenas Españolas», en el que se denuncian manejos de los judíos.

Marquina

Buenos Aires.

Ha embarcado para España, Marquina, que ha permanecido en ésta dos años.

Ha estrenado cuatro obras. Se le ha hecho una cariñosa despedida.

Resistas

Sevilla.

Se halla en ésta una comisión de resistas belgas.

Visitaron el cuartel de flechas.

Miscelánea

Discurso de Daladier

M. Daladier pronunciará un discurso el próximo domingo a las veinte horas.

El discurso, que será radiado, será una exposición del programa gubernamental francés de la estabilización de la moneda y de la defensa nacional.

Japón

Tokio

Se han movilizado los hombres de 20 a 44 años.

Se instruirán y preparará primero un millón de hombres y se les enviarán a China.

Prohibición

Santiago de Chile

Se ha prohibido la entrada en esta nación de agitadores políticos.

Desde este decreto para entrar en Chile hacen falta documentación en regla y certificado de origen de buena conducta.

Los inmigrantes se dedicarán todos a la agricultura.

Embajadas

Bruselas

Bélgica y Alemania han acordado elevar la categoría de sus legaciones, convirtiéndolas en embajadas.

La aviación

París

Un bimotor que había tomado parte en las maniobras de Normandía, sufrió un accidente, resultando graves dos tripulantes y uno menos grave.

Huelga

Bruselas.

Se anuncia para el lunes una huelga que comprende 20 000 obreros de la construcción.

La cuestión checa

Praga.

El problema de los suéctos que iba a tratarse por el gobierno checo se ha aplazado por una semana el tratar de él.

Racyma prepara nuevas negociaciones.

Exposición

Río Janeiro.

El Gobierno prepara para el mes de Noviembre, una exposición anticomunista.

Lo que pierde Francia

París.

Rifiridos a las dificultades financieras del Gobierno francés, dice un periódico local que a consecuencia de las continuas necesidades de la Hacienda, el fondo de estabilización pierde mensualmente unos mil millones de francos oro para sostenerlo en su nivel actual.

Naufragos

Toledo.

Llegó un vapor que trae a bordo los naufragos del «Artois», que resultó averiado frente a Gibraltar.

Los marinos se dirigieron a Marsella.

Central Nacional Sindicalista de España

DELEGACIÓN DE CÓRDOBA
SINDICATO DE ALIMENTACIÓN
SECCIÓN DE PANADERÍA
A VISO

Por el presente se ordena a todos los empresarios de Panadería que al objeto de cumplir la Ley de Descanso Dominical, a partir del próximo domingo día 21 de Agosto, se abstengan de servir el pan a domicilio y únicamente quedan autorizados para suministrarlo a los establecimientos benéficos que quedan determinados en esta forma:

Hospitales en general, Hospicio, Asilos, Cocina Económica, Cocinas de Auxilio Social y sus comedores y Refugios Militares, como así mismo a la cárcel.

Gobierno Civil

INSPECCION PROVINCIAL VETERINARIA

Se pone en conocimiento de los señores ganaderos y abastecedores de carne, que queda terminantemente prohibida la importación y entrada en esta provincia, de ganado procedente de otra distinta, sin la correspondiente autorización.

En su consecuencia y ante la posible llegada inmediata de algún ganado, los señores jefes de estación del ferrocarril, se abstendrán de ordenar su desembarco, sin la autorización previa de la Inspección Provincial Veterinaria, debiendo los consignatarios que tengan pendientes la llegada de ganado, de ponerlo en urgente conocimiento de la citada inspección, a la que en lo sucesivo y para evitar perjuicios, habrán de dirigirse los que deseen importar ganado de otras provincias, antes de formular los correspondientes pedidos.

Córdoba 20 de Agosto de 1938 III Año Triunfal.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

Servicio Agronómico Nacional

DE INTERES PARA LOS FABRICANTES DE HARINAS

Aprobado por el Servicio Nacional de Agricultura el modelo oficial del libro de operaciones y en el del Parte Mensual del Movimiento de Trigo y Harinas, se pone en conocimiento de los fabricantes de la provincia, que dichos modelos están a su disposición en este Servicio Agronómico—calle Concepción, 32—al objeto de que puedan examinarlos y tomar nota de los mismos. Advertíéndose que la declaración jurada del mes próximo habrá de formularse con arreglo al modelo oficial.

Córdoba 18 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe.

Notas de la provincia

HERIDO

Comisarios de Lucena que el carrero Francisco Ramírez Gallardo que conducía un carro tirado por cuatro caballerías, al espantarse estas pasaron las ruedas por encima del cuerpo de aquel ocasionándole varias erosiones en la cara y manguillamiento en ambas piernas.

NUESTRO TELÉFONO ES EL 8-0-1-4